



10个防汛防台专项督查组赴各市区,全力抓好防台防汛工作。

当灾难来袭,总有一批“逆行者”不顾个人安危奋战在抢救人民群众生命财产一线;总有一批人日夜坚守、废寝忘食,为了保护群众利益冲锋在前。他们,在险恶的环境里呈现给人们最美的画卷,为受灾群众带来了希望与温暖。

8月10日至13日,受台风“利奇马”侵袭,祥和有序的滨州转眼之间一片泽国,房屋被淹、群众被困、河流暴涨,邹平、博兴接连告急。险情就是命令,危难之时,滨州“应急人”迅速集结,勇做“逆行者”,践行了全心全意为人民服务的责任与担当。

### 枕戈待旦,高频研判,立足抢大险救大灾全面做好各项台风防御应对工作

早在8月9日,市应急管理局就发出通知:“为全面应对今年第9号台风‘利奇马’,做好应急防范工作,市局全体机关干部取消休假、放假,全员全天候在岗在位。”

自接到“利奇马”台风预警起,市应急管理局积极响应国家、省、市系列会议安排部署和各级领导指示批示要求,立足抢大险救大灾,紧急集结,细化分工,提前调配物资,联合全市多方力量,全面做好全市台风防御应对工作。

该局将人员分成三部分:第一部分由10个明察暗访工作组调整为防汛防台专项督查指导组,由10名县级领导带队奔赴各县(市、区)、企业督查指导防汛防台工作;第二部分坐镇市局,传达国家、省、市工作部署,调度各县(市、区)工作情况,协调各相关部门,分析研判台风发展态势;第三部分人员严阵以待,24小时在岗值班,随时等候调度。与此同时,消防救援队伍进入一级战备状态,枕戈待旦,车加满油,人24小时在车上,确保一旦出现故障能及时驰援。

面对台风汛情,市应急管理局和消防队伍加强了与气象、水文、海洋等部门的协作配合,充分发挥有关部门的监测预警系统作用,实时监测风情、雨情、水情,高频次会商研判,提出防御措施,为防汛指挥、工程调度、抗洪抢险提供有力支撑。同时,充分利用互联网、微信公众号、广播电视等多种途径,及时向社会发布预警信息和防台风应急知识。

市应急管理局突出重点企业重点



夜以继日抢险救灾。



救援队伍奋战一线。



市应急管理局副局长赵景忠(前排右一)、市委副秘书长李中(前排右二)到邹平市调研抢险救灾工作。

部,全面落实防台风安全生产措施。8月10日,向各县(市、区)、各企业下发紧急通知,对严格落实各项防范措施进行再强调、再部署。11日,10个防汛防台专项督查组迅速涉水赴基层、下一线,实地督导检查防台风安全生产工作。要求全市企业全面开展隐患排查,落实防水、防涝、防雷电等各项防范措施,特别督促危化企业生产装置、罐区、避雷设施等部位进行重点排查,对储存仓库场所做好防水、防风、防潮等措施。同时,市级14支专业应急救援队伍,625人在所属企业积极开展安全风险排查,全力消除暴雨造成的安全隐患。

在前期全市物资和装备大普查的基础上,市应急管理局要求各县(市、区)准确把握本辖区内应急物资和应急救援装备储备情况,进一步摸清本辖区重要物资和装备的储备地点、联系人、联系方式及调用调拨程序,确保出现险情需调用物资时,能够第一时间联系到管理人员,实现及时、顺利调用。

### 众志成城战台风 危难之时显真情

# 滨州“应急人”救灾减灾的日日夜夜

滨州日报/滨州网记者 孙文杰 通讯员 朱树美 孙宝柱 高泽 郭玉旺



市应急管理局副局长赵景忠(前排右一)、市委副秘书长李中(前排右二)到邹平市调研抢险救灾工作。



第一批救灾物资抵达灾区。



研判灾情,商讨救援方案。



怀有9个半月孕妇女被救出。



年轻的消防指战员累倒在一边。



消防指战员救出98岁老人并给于心照顾。

### 危难之际见真情,全市各类应急救援队伍为人民群众生命财产安全保驾护航

8月11日以来,受台风“利奇马”影响,滨州持续强降雨,威胁人民群众生命财产安全的险情接连发生。市应急管理局迅速调集出动各类应急救援队伍,第一时间投入抢险救援。

滨州大地上展开了一幕幕抢救生命的感人场面,这些场面有的被镜头记录下来可以再现,更多的则是顾不上也来不及拍摄,但那些救援队员奋不顾身的抢险故事却不会被忘记——

8月11日16时,邹平境内孝妇河胜利闸水位达到23.5米,不断上涨的水面面临堤。市应急管理局党组书记、局长乔铭立即协调武警滨州支队调派65名官兵、消防支队调派60名消防指战员组成抗洪抢险突击队,携带救援设备前往救援,与当地政府工作人员、武警官兵及各救援队伍一起,当天转移67个村,38373人。

8月12日01时,沾化消防大队接到群众报警,滨海新区盐厂深水区域有25名晒盐及捕捞工人被困宿舍,消防队员立刻赶赴现场,克服脚下杂草、石块及水流不明等困难,将被困人员全部救出。

8月12日11时25分,一位老人用颤抖的声音通过电话发出求助:“大雨冲倒了我的房子,能不能来救救我啊?”接电话后,博兴县消防救援力量及时到达乔庄镇古刘村,成功将受灾老人救出。

8月14日06时,博兴县湖滨镇柳村、寨下村低洼处的水深已经没过腰部,消防指战员赶到现场后,挨家挨户检查,将老人背到肩上,把

孩子抱在怀里,迅速将村民转移。暴雨狂风中,邹平一位怀孕9个半月的孕妇被困水中冻得瑟瑟发抖,消防指战员将外套脱给她穿上,孕妇每走一步,指战员都会自己先试一下水深。

台风侵袭以来,全市各类救援队伍加强值班值守,巡逻检查和应急救援工作,为全市人民群众生命财产安全保驾护航。其间,市应急管理局调派滨州军分区、武警滨州支队和消防支队出动所属应急救援队伍64支、人员3500人,动用车辆1003辆,动用冲锋舟、橡皮艇54艘,涉及重点乡镇78个,转移群众6.4万人,救援涉险群众1180人。其中,全市各级消防救援队伍参加抢险救援503起,出动指战员7000余人次,消防车1000余辆次,开展道路交通救援125次,排涝

救援74次,清除障碍物79处,处置房屋人员被困警情158起,疏散物资67处。

另外,市应急管理局积极组织14支市级专业应急救援队伍,625人在所属企业积极开展安全风险排查,全力消除暴雨造成的安全隐患;安排20名救援队员赶赴潍坊寿光市参与抢险救灾;组织滨州蓝天救援队、博兴9958应急救援队等社会力量参与救援。

危难之中见真情,危急之时显本色。坚守岗位6个昼夜的“00后”消防指战员王凯旋因过度劳累晕倒在抗洪抢险现场,躺在病床上的他说:“作为一名消防战士,当群众遇到困难时我会义无反顾地去帮助他们,等我出院回到岗位,我还会为人民作出贡献。”19岁王凯旋的话,说出了所有救援者的心声。

### 立足赈灾救灾准备,及时准确做好灾情统计上报

根据市水文局分析数据,台风“利奇马”引发全市平均降雨量268毫米,达到100年一遇标准,为我市水文监测资料以来最大值。在洪水与台风面前,一方面是紧急艰苦的现场救援,另一方面是及时的灾情统计和报送分析。

自8月10日11时市气象部门发布台风黄色预警信号起,市应急局全体灾情管理同志与现场救援的人员一样,都进入24小时在岗值守勤快状态。他们加强与气象、水利、自然资源、农业农村等有关部门的信息共享和会商研判,自11日13时开始,每两小时调度各县(市、区)受灾情况,立足赈灾救灾准备要求,严格落实《自然灾害灾情统计制度》,

设施损毁,损失严重。据统计,全市受灾人口1621005人,紧急转移安置人口27026人;农作物受灾面积244008.8公顷;倒塌房屋6969间;严重损坏房屋6538间;15700公顷虾池漫灌;因灾造成农业、企业、基础设施、公益基础设施、家庭财产等直接经济损失1194388.3万元。

### 用最快的速度将救灾物资运往灾区,确保受灾群众基本生活不出问题

8月13日夜,一批紧急调拨的救灾物资,包括棉被8800床、折叠床3000张、折叠桌椅70套、自发电手电200支等连夜被运抵邹平。

一直忙于救灾物资争取和调度工作的市应急管理局副局长刘波介绍:“当时紧急安置受灾群众时,有的灾民只能睡在学校的课桌上休息,这些物资的到来,能够有效改善一大部分受灾群众的基本生活,我们感到非常欣慰。”

为加强受灾群众临时救助工作,8月12日8时30分,市减灾委启动了自然灾害救助Ⅱ级应急响应,要求确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有住处、有干净水喝、有病能及时医治。市应急管理局根据省应急厅《关于做好“利奇马”台风受灾困难群众生活救助工作的通知》精神和市委、市政府有关要求,积极申请自然救助资金,会同市粮食和储备局、市民政局,紧急协调滨州市省级代储物资调用事宜,组织人员以最快速度将救灾物资运往受灾地区。同时,市应急管理局积极指导各县(市、

区)努力做好转移群众安置工作和救援物资调度,把各项救助工作做深做细做实,确保受灾群众基本生活不出问题。

截至目前,全市共发放棉被12450床、折叠床3000张、方便面7850箱、矿泉水60315瓶、编织袋56000条、抽水机33台等。8月16日,市应急管理局还制订了省拨付我市2019年自然灾害生活救助资金400万元初步分配方案,并报市抢险救灾指挥部,目前已拨付分区。

当前,随着灾害威胁逐渐减少,根据受灾地区实际情况,市应急管理局指导组织受灾群众有序返程回家。目前,已组织68223人返

程;协调市民政局第一时间启动民生灾害救助综合保障保障机制,查勘、理赔工作正在有序进行;派出10个工作小组,深入一线,指导各县(市、区)组织广大群众开展自救和自救自救,深入受灾企业及时掌握灾后自救和恢复生产需要解决的各种问题、困难,指导企业加强厂区安全隐患排查。

另外,市应急管理局还下发了《关于切实做好当前救灾救助工作的紧急通知》,要求各县(市、区)严格落实“属地管理、分级负责”的工作职责,认真落实救灾救助各项措施,妥善安置受灾群众,切实保障受灾群众基本生活。

转移被困村民。

转移被困村民。